

# 坚持人民至上谋划和推进改革

## ——论学习贯彻党的二十届三中全会精神 人民日报评论员

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,坚持人民至上,从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,充分彰显了党的性质宗旨、初心使命,充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心推进改革,始终把人民利益摆在至高无上的地位,抓住人民最关心最直接最现实的利益问题推进重点领域改革。从聚焦解决“看病难、看病贵”问题推进国家组织药品和耗材集中带量采购,到秉持“良好生态环境是最普惠的民生福祉”推进生态文明体制改革,从户籍制度改革让1.4亿农业转移人口落户城镇,到司法体制改革努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义……顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,通过改革给人民群众带来更多实实在在的利益。实践充分证明,坚持人民至上谋划和推进改革,把改革方案的含金量充分展示出来,使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,进一步全面深化改革就拥有最坚实的依托、最强大的底气、最澎湃的动力。

总结和运用改革开放特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,这次全会提出了进一步全面深化改革必须贯彻的“六个坚持”重大原则,“坚持以人民为中心”正是其中重要一条。必须深刻认识到,让广大人民群众共享改革发展成果,是社会主义的本质要求,是社会主义制度优越性的集中体现。改革开放在认识和实践上的每一次突破和深化,改革开放中每一个新生事物的产生和发展,改革开放每一个领域和环节经验的创造和积累,无不来自亿万人民的智慧和实践。新征程上,把牢进一步全面深化改革的价值取向,坚持人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享,就能确保改革始终得到人民群众衷心拥护。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,推动高质量发展面临的突出问题依然是发展不平衡不充分,城乡区域发展和收入分配差距仍然较大,民生保障、生态环境保护仍存短板。这次全会顺应人民群众新期待,继续把改革推向前进,正是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求,是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。全会以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,就完善收入分配制度、完善就业优先政策、健全社会保障体系、深化医药卫生体制改革、健全人口发展支持和服务体系,提出一系列重大改革举措。这些举措的落地见效,必将不断造福人民。

“为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。”进一步全面深化改革坚持人民至上,就要笃定“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么”,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民、暖民心、顺民意的实事。要大兴调查研究,走好群众路线,问需、问计于民,尊重基层和群众首创精神,注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口,增强群众获得感、认同感,汇集民智、凝聚民心,紧紧依靠人民把改革推向前进。

中国共产党是为人民服务、为人民造福的党。党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。锚定进一步全面深化改革总目标、把牢价值取向,坚持人民至上谋划和推进改革,以实绩实效和人民群众满意度检验改革,我们一定能在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。(新华社北京7月21日电)

## 文旅部重点传统(经典)剧目复排计划名录公布 梨园戏 《陈三五娘》入选



本报讯(融媒体记者陈智勇)日前,文旅部艺术司公布重点传统(经典)剧目复排计划名录,福建省梨园戏传承中心的梨园戏《陈三五娘》名列榜单。据悉,此次全省共有两个剧目入选,另一个为莆仙戏《团圆之后》。

重点传统(经典)剧目复排计划名录是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,为深入学习贯彻习近平文化思想,坚持“二为”方向、“双百”方针,坚持创造性转化、创新性发展,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,立足铸就中华民族伟大复兴时代的文艺高峰,推动社会主义文艺高质量发展,推进建设中华民族现代文明的重要举措。全国各省级文化和旅游行政部门和直属文艺院团积极申报,经组织专家遴选后,全国共38部作品入选该计划。

《陈三五娘》为梨园戏经典剧目,该剧以元宵节为背景,叙述了泉州才子陈三与黄五娘邂逅、相爱,但感情之路屡屡受阻的故事,通过梨园戏演绎闽南地区家喻户晓的爱情故事,深受广大戏迷喜爱。该剧目拟于2024至2025年根据文化和旅游部艺术司《重点传统(经典)剧目复排计划实施方案》进行复排、演出及配合文化和旅游部艺术司进行作品复排成果验收。福建省梨园戏传承中心将以此次入选为契机,集中本地行业优势创作,有效利用专家力量,努力打造提升,力争让作品更加叫得响、传得开、留得下。

## 本轮巴以冲突以来 以军首次 对也门实施袭击

当地时间20日,以色列空袭也门西部海岸荷台达。这是本轮巴以冲突以来,以军首次空袭也门本土的胡塞武装目标,也是以军距离最远的行动之一。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚21日发表声明说,该组织当天向以色列红海城市埃拉特发动了导弹袭击。 □新华社 央视

### 以军空袭致6死83伤

21日据也门当地卫生部门消息,空袭已造成6人死亡、83人受伤,另有3人失踪。

也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道说,以色列空袭目标为荷台达港的石油储存设施以及石油和天然气出口设施。现场画面显示,爆炸威力巨大,引发大火,烟雾弥漫。

据《以色列时报》报道,以军发表声明说,以色列战机20日袭击了位于荷台达的胡塞武装军事目标,包括燃料库和能源相关的地点,以报复近几个月来以色列遭受的数百次袭击。以军指责胡塞武装利用荷台达港进口武器,称这里是以色列可以“合法打击”的军事目标。

以国防军发言人哈加里表示,这是一次复杂的袭击,是以色列空军实施的最远、持续时间最长的袭击之一,需要精心策划和准备,以应对可能出现的各种威胁。

报道称,此次袭击被称为“伸出手臂的行动”,是本轮巴以冲突以来以军首次对也门实施袭击。包括F-35战机、侦察机和加油机在内的至少十几架飞机参与。

### 胡塞武装击中重要目标

萨雷亚说,胡塞武装“用多枚弹道导弹击中”了埃拉特市的重要目标。他表示,以方停止在加沙的军事行动之前,胡塞武装不会停止对红海等水域的袭击。

以色列国防军21日早些时候说,以方远程防空系统拦截了一枚胡塞武装从也门发射来的弹道导弹。以军方称,这枚导弹在进入以领空之前就被拦截,为警告导弹残骸掉落风险,埃拉特拉响了防空警报。

萨雷亚21日还在声明中说,胡塞武装在红海袭击了一艘名为“蓬巴”号的“美国货轮”,他没有透露袭击该货轮的具体时间。公开航运资料显示,“蓬巴”号是一艘悬挂利比亚国旗的集装箱货轮。英国海上贸易行动办公室20日报告称,“蓬巴”号当天在红海遭无人机袭击,船体轻微受损。



7月20日,也门红海城市荷台达的一处储油设施在遭空袭后引发大火。(新华社)

## 全球“超级选举年”过半 各国政坛有何变化



当地时间2024年7月20日,美国共和党总统候选人特朗普在密歇根州出席竞选集会。(CFP供图)

### 多国政坛现“意外”

纵观上半年世界范围内的选举活动,一些国家的传统执政党或执政联盟意外“失势”,引发广泛关注。

6月5日公布的印度人民院(议会下院)选举最终计票结果显示,虽然执政党印度人民党(印人党)主导的全国民主联盟赢得了过半数席位,但印人党本身的席位未能过半,更未达到总理莫迪提出赢得370席甚至400席的目标,不得不与其他政党组建联合政府。

分析人士指出,印人党未能单独获得过半席位,或将使莫迪未来执政面临掣肘局面,联合政府中的其他政党很可能在制定具体政策时与莫迪讨价还价。

同在6月公布的南非大选结果也出现类似情况。执政党非洲人国民大会(非

国大)在国民议会(议会下院)选举中的席位虽位列第一,但没能过半。1994年南非结束种族隔离制度以来,非国大在以往大选中均获过半数议席并执政至今,历任总统也均为非国大成员。此次大选是非国大议席首次跌破半数。

一些意外事件也影响了今年的选举日程。伊朗第14届总统选举原定2025年举行,但在时任总统莱希今年5月因直升机失事遇难后提前举行,作为改革派的伊朗前卫生部长马苏德·佩泽希齐扬获胜。

对法国国民而言,总统马克龙6月初宣布解散国民议会,并提前举行议会选举同样出人意料。面对执政党在国民议会中早已失去绝对多数地位这一情况,马克龙的这步“险棋”意在通过议会的重

新洗牌博得多数党地位。7月初,法国国民议会选举第二轮投票结束,属于“中间派”的执政党联盟与左翼联盟联手阻止了极右翼的国民联盟成为国民议会第一大党,但执政党联盟未能获得第一大党地位,法国政治仍处于不确定之中。

英国前首相苏纳克于今年5月宣布提前大选,希望以此扭转执政颓势。这一消息令英国媒体和民众感到意外,也令许多保守党议员措手不及。但7月初的选举结果却是工党通过吸纳民众对保守党的“不满票”,时隔14年后再次成为英国执政党。

分析人士指出,这些选举结果的“出人意料”,说明世界多国政坛正迎来调整。中国国际问题研究院全球治理与国际组织研究所副研究员袁莎说,从这些选举结果可以看出,在一些国家政坛,不同势力间的博弈正在加剧,当下乃至未来一段时期,各种政治力量呈现碎片化、分散化趋势。

外国语大学中英人文交流中心主任高健接受新华社记者采访时说,乌克兰危机引发的经济问题和移民问题推动右翼势力在欧洲议会选举中进一步崛起。

在俄罗斯今年3月举行的总统选举中,普京以87.28%的得票率实现连任。有效应对西方打压并提振经济,是普京高票当选的重要原因。俄经济在乌克兰危机升级初期遭遇震荡后,逐步展现出韧性。俄罗斯联邦国家统计局今年2月初发布的数据显示,2023年俄国内生产总值增长3.6%。俄政治学家奥列格·马特维切夫说,在普京的带领下,俄罗斯化解了多重危机。

6月底,美国2024年总统选举迎来首场候选人电视辩论。这应是一场关于执政理念的讨论,却沦为两位候选人之间没有底线的人身攻击。美国有线电视新闻网网站文章说,这场辩论暴露出此次选举的一个重要特征:数以百万计的美国人在这两位候选人间进行选择感到不满,他们二人疏远的选民多于吸引的选民。袁莎指出,美国民众对拜登和特朗普的不满声音高涨,反映出美国选民对当前政治现实的不满。

### 经济民生是关键

分析上半年世界多国的选举结果不难发现,经济民生问题是影响选民投票的关键因素。

在印度,经济增长失衡是执政党“失势”的主要原因。该国失业率居高不下,贫富差距日益加大。巴黎经济学院世界不平等研究中心日前发布报告称,截至2023年底,印度最富有的1%人口拥有该国40.1%的财富,达到1961年以来的最高水平。

韩国亦如是。在今年4月的国会议

员选举中,执政的国民力量党及其卫星政党依旧未能扭转国会“朝小野大”的局面。韩国《中央日报》分析指出,政府无力应对民生问题,导致其在选举中失去民心。据韩联社报道,韩国2023年整体家庭可支配收入增长不及2%,但食品价格涨幅超过6%。

在6月初举行的欧洲议会选举中,持中间立场的复兴欧洲党团以及绿党和欧洲自由联盟组成的党团所获议席大幅减少,欧洲议会向右倾斜明显。对此,上海

### 美国大选受关注

今年下半年美国将举行大选,美国现任总统拜登和前任总统特朗普间的再次对决将于11月迎来结果。

分析人士指出,谁能成为白宫的下一任主人或将影响国际政治与经济以及地区安全局势。例如在经济领域,美国作为全球最大经济体,如何调整货币政策、贸易政策、税收政策都将对世界经济运

## 全国青年游泳锦标赛 泉州小将 获1银1铜

本报讯(融媒体记者吴晓伟 通讯员徐丽娜)日前,2024年全国青年游泳锦标赛(短池赛)在天津市奥林匹克中心游泳跳水馆举行,泉州市体工队3名运动员代表福建队参赛,斩获1银1铜。

作为本年度国内最高水平的青年短池锦标赛之一,参加这次比赛的都是全国各地最具潜力的青年游泳选手。面对诸多强手,泉州游泳运动员敢打敢拼,表现不俗,取得1银、1铜、1个第五名、1个第六名、1个第七名的好成绩。其中,陈声鑫获得男子800米自由泳第二名,成绩为7分49秒54,1500米自由泳第三名,成绩为15分00秒60,400米自由泳第七名,成绩为3分48秒85;吴书瀚获得男子50米自由泳第五名,成绩为22秒28,100米自由泳第六名,成绩为49秒27。两名队员在以上项目中的成绩均达到了运动健将的标准。

## 郭士强出任 中国男篮主教练

新华社北京7月21日电 中国篮球协会21日宣布,聘请郭士强担任中国男篮主教练。

中国篮球协会在公告中称,为备战2027年男篮世界杯和2028年洛杉矶奥运会,结合未来国家男篮发展思路,根据中国篮球协会关于国家男篮主教练选聘方案,经研究,中国篮球协会聘请郭士强担任中国男篮主教练。

郭士强曾任中国男篮主教练、中国男篮助理教练,参加过奥运会、世界杯、亚运会、亚洲杯等重要比赛。他还担任过中国男子篮球职业联赛(CBA)俱乐部主教练,并曾率辽宁队获得CBA联赛总冠军。

中国篮球协会表示,将继续坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”的组队原则,对标国际先进水平,组建中外国际化复合型团队,打造作风优良、能征善战、理念先进、特点鲜明的中国男篮。



中国男篮主教练郭士强(CFP供图)